

**Отзыв научного руководителя на диссертацию**  
**Данилова Евгения Владимировича**  
**«Статистический анализ обращений за медицинской помощью**  
**в Европейской России в конце XIX – начале XX века»**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы**  
**исторического исследования**

Диссертационное исследование Е.В. Данилова посвящено актуальной теме – статистическому анализу обращений за медицинской помощью в Европейской России в конце XIX – начале XX века. Как показал приведенный в работе обзор научной литературы, в исследовательской традиции истории медицины и здравоохранения до сих пор практически не затрагивалась проблема обращаемости населения за медицинской помощью. Таким образом, упускался из внимания важный аспект оценки деятельности здравоохранительных институтов, так как обращаемость представляет собой один из главных индикаторов взаимодействия людей и медицинских институтов. Такая постановка проблемы отражает новизну и определяет новаторский подход автора к прежде малоизученным статистическим данным.

В данном диссертационном исследовании рассматриваются проблемы обращаемости населения за медицинской помощью на рубеже XIX–XX веков. Основными источниками, на которых строится работа, являются агрегированные статистические данные медицинской статистики, в частности: Всеподданнейшие отчеты губернаторов, отчеты Медицинского департамента МВД, обзор деятельности земств по медицинской части. Выбор источников определен задачами исследования – выявить процессы обращаемости за медицинской помощью в Европейской России на губернском и уездном уровнях.

В работе сделан полный историографический обзор по теме исследования. Выбранные методы исследования соответствуют поставленным цели и задачам, автор работы проявил упорство в обработке,

систематизации и анализе комплексных агрегированных статистических данных. Также в работе проведен глубокий анализ проблемы обращаемости за медицинской помощью в условиях индустриальной модернизации с использованием актуальной исследовательской литературы как на русском, так и на английском языках.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы. В первой главе подробно рассмотрена историография проблемы, представлен источниковедческий обзор, кратко описаны методологические и методические аспекты исследования. Структура работы в своей аналитической части выстроена по принципу от целого к частному. Автор исследует процессы, связанные с обращаемостью, на разных уровнях территориально-административного деления. Вторая глава посвящена характеристике инфраструктуры здравоохранения и анализу обращаемости населения за медицинской помощью в Европейской России в 1902–1913 годах на губернском уровне, представлены результаты статистического анализа факторов обращаемости за медицинской помощью. В третьей главе обращаемость населения за медицинской помощью в Европейской России в конце XIX – начале XX века анализируется уже на уездном и участково-волостном уровнях.

Одним из основных выводов работы заключается в том, что процессы обращаемости за медицинской помощью в Европейской России в начале XX века развивались динамичным образом: за 12 лет количественно она выросла практически наполовину. Обращаемость за медицинской помощью выступает в качестве индикатора взаимодействия населения и институтов медицины, и в этой логике столь высокий рост за относительно небольшой срок свидетельствует о довольно динамичном развитии не только институтов здравоохранения, но и поведенческих практик обращения за медицинской помощью.

Заслуживают внимания выводы автора о том, что в Европейской России обращаемость за медицинской помощью распределялась в значительной

степени неравномерно как среди губерний, так и среди уездов. Анализ уездного уровня показал, что обращаемость за медицинской помощью проявлялась неравномерно как среди всех уездов, так и среди уездов внутри одной губернии. Организационные факторы, характеризующие инфраструктурное состояние здравоохранения, объясняют существенную часть дисперсии уровня обращаемости на губернском уровне анализа. Однако анализ показал, что на уездном уровне организационные факторы в значительно меньшей степени объясняют вариацию уровня обращаемости.

Диссертация Е.В. Данилова является законченным, самостоятельным исследованием по актуальной проблематике, обладает методической новизной и содержит новые содержательные выводы и интерпретации. Автор диссертации показал себя серьезным исследователем, владеющим навыками источниковедческого и историографического анализа проблемы, а также умеющим творчески применять современные методы и технологии исторического исследования для работы со статистическими источниками.

Диссертационная работа Е.В. Данилова отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Е.В. Данилова к защите по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Кандидат исторических наук, доцент  
кафедры исторической информатики  
исторического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

А.Ю. Володин